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COMUNICACIONES.
Se invita a todos los investigadores a que envíen sus trabajos teóricos y empíricos a cualquiera de las áreas que se proponen a continuación. No existe límite para el número de originales enviados por cada autor. Al menos uno de los autores de las comunicaciones debe estar debidamente inscrito. Aquellas comunicaciones seleccionadas por el Comité Científico para ser presentadas en las sesiones del Coloquio adquirirán el rango de Ponencia.  
 
Resúmenes: serán de entre 1 y 2 páginas, incluyendo bibliografía. Se aceptarán propuestas hasta el  20 de marzo
Textos completos de las comunicaciones: se aceptarán hasta el 1 de julio de 2013
El Comité Científico comunicará a los investigadores durante la segunda quincena de julio aquellas comunicaciones finalmente aceptadas y aquellas que serán expuestas como ponencias.

Su extensión deberá ser de entre 10 y 20 páginas, formato DIN A4, interlineado simple, letra arial 11, incluyendo resumen, 4 a 8 palabras clave y bibliografía. Las referencias bibliográficas deberán adaptarse a las normas de la revista CIRIEC-España (www.ciriec-revistaeconomia.es).

Tanto los resúmenes como los textos completos de las comunicaciones serán evaluados por el comité científico del VII Coloquio Ibérico. 

Los Resúmenes y las Comunicaciones han de remitirse a la Secretaría del VII Coloquio Ibérico Internacional de Cooperativismo y Economía Social por correo electrónico  ciriec@uv.es
indicando en Asunto: VII COLOQUIO CIRIEC – RESUMEN/COMUNIC. –Apellidos, Nombre – 

ejemplo: VII COLOQUIO CIRIEC – RESUMEN –Martínez Velázquez, Juan

y copia (CC) a: chavesr@uv.es, ciriecportugal@gmail.com, jorgedesa@iscsp.utl.pt y cmarcue@unizar.es
Los idiomas oficiales del Coloquio son el español y el portugués. En su caso, está prevista la traducción simultánea de una tercera lengua en alguna sesión plenaria
Publicación de las Comunicaciones.
Las comunicaciones aceptadas serán publicadas en una edición con ISBN (en formato electrónico o en soporte papel). Los autores de las comunicaciones aceptadas están invitados a adaptarlas y remitirlas a las revistas CIRIEC-España, revista de economía pública, social y cooperativa y CIRIEC-España, revista jurídica de economía social y cooperativa para su eventual publicación.

Temas preferentes
Los temas priorizados en este Coloquio son:

a) Impacto social y económico de la Economía Social.

b) Emprendimiento, Economía Social y empresas sociales.

c) Economía Social, Economía Pública y Bienestar Social.

d) Respuestas de la Economía Social a la crisis del Estado del Bienestar.

e) La Economía Social en la Agenda de las instituciones europeas.

f) Empresas sociales, Economía Social y crisis del Estado del Bienestar.
g) Economía Social y Políticas de Empleo.
Presentación de comunicaciones en el Coloquio
Todas las comunicaciones aceptadas podrán ser presentadas a los congresistas en el transcurso del Coloquio, bien en talleres paralelos, que se celebrarán en la mañana del viernes 20 de septiembre, o bien en formato póster, en los salones del Congreso.

El Comité Científico del Coloquio seleccionará las comunicaciones que se presentarán en los talleres paralelos y facilitará las instrucciones pertinentes para la presentación del resto de comunicaciones en formato póster.  
LLAMADA A PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS DE COMUNICACIONES
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